

# 教育部：8年抗战一律改为14年抗战

记者10日从教育部获悉，2017年春季教材将全面落实14年抗战概念，8年抗战一律改为14年抗战。

据了解，为落实中央关于纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年有关精神，加强爱国主义教育，教育部组织历史专家进行了认真研究，对教材修改工作进行了全面部署，日前基础

教育二司又专门发函对中小学地方教材修订提出了要求。

在接受记者采访时，教育部表示，教材修改要求将8年抗战一律改为14年抗战，全面反映日本侵华罪行，强调“九一八”事变后的14年抗战历史是前后贯通的整体，应在课程教材中予以系统、准确体现。

教材修改要求覆盖大中小所有学段、所有相关学科、所有国家课程和地方课程的教材，要全面体现中国共产党在抗战中的中流砥柱作用，强调中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场，凸显中华民族不畏强暴、英勇抗击侵略的伟大民族精神。

据新华社

## 支付宝现漏洞 熟人可改密码登录 官方回应：验证方式已升级，目前仅在自己手机上才能找回密码

10日，有网友发帖称，支付宝存在一个新的致命漏洞，陌生人、熟人可以以极大成功率登录“你”的支付宝。

据该网友发布的截图显示，陌生人、熟人登录并篡改用户支付宝密码的步骤有：登录手机账号后点“忘记密码”；验证方式选择熟人验证；更改密码。在这一系列操作后篡改者即可登录成功，同时拥有用户支付宝的全部功能，且支持免密支付消费。

记者于10日12时左右登录自己10.0.1版本的支付宝，发现仍可进行以上操作修改新密码，熟人验证方式即淘宝买过的东西9张图片选1个、好友验证9个好友图片选1个。

针对上述情况，支付宝方面回应称，验证方式已升级，用户资金安全还是可以得到保障。支付宝官方微博10日11时56分紧急回应称，上述漏洞在“特定情况下”确实存在。“为了更好地提升用户的安

全感，在接到网友反映后，我们于今日上午进一步提高了风控系统的安全等级。目前仅在用户自己的手机上，才能通过识别近期购买商品以及识别本人好友来找回密码，通过其他手机设备是无法应用这一方式找回密码的。”

网友“稻草人”表示，支付宝的这一风险设计的确让用户的安全感降到冰点，如果手机丢了简直不敢想象。网友“肉嘟嘟”则说，现在大家都基本默认开启了“小额度免密支付”，建议“付款码”还是要添加输密码或者指纹识别，提高安全等级。

事实上，关于登录，还有不少人“对刷脸登录”的安全性提出质疑。有分析人士认为，此次暴露的风险问题——“刷脸登录”、熟人验证等登录方式，都是支付平台增强便捷性的手段。浙江智能硬件联盟创始人曾珍云认为，“刷脸”本身的不便携性质和易变性，导致“刷脸”在一些领域还未能大规

模使用。对一些保密性比较高的应用，“刷脸”等生物信息识别只可能是一种辅助验证方式。

截至2016年年底，支付宝官方公布的数据显示，有4.5亿实名用户在使用支付宝。浙江省社会学会会长杨建华说，伴随着交易方式的巨大变革，互联网支付安全近两年也成为了社会各界关心的热点，例如电信网络新型违法犯罪更是成为大家关注的焦点。支付宝作为覆盖中国支付用户数很高的平台，如果安全性与便捷性的博弈中，过度偏向便捷性，将带来极大的风险。

“便捷性”和“安全性”一直是金融领域不断摩擦、博弈的两个支点。杨建华说，如果想让自己的资金更加安全，那么必然会在便捷性上有所损失。支付宝要担当好这份社会责任和企业责任，在保证安全性的前提下，提高便捷性，在两者中寻找一个合适的平衡点。

据新华社

## 涉案金额十几亿元，不少孩子家长投诉无门 多地民办教育培训机构负责人跑路

中国教育学会日前发布的《中国中小学课外辅导行业研究报告》显示，2016年，全国中小学辅导机构的市场规模超过8000亿元。在“吸金”能力急速提升的同时，由于资金链断裂和监管不力，一些地方出现了民办培训机构圈钱跑路事件。

据“新华视点”记者不完全统计，2016年，北京、上海、广州、深圳、浙江、湖南等地仅被曝光的民办教育培训机构卷款跑路案件就有十余起，涉案金额达十几亿元。

### 跑路案件多发，覆盖社区培训班和上市公司

2016年教育培训机构跑路案多发，不仅有社区周边的中小机构涉案，一些全国连锁知名企业和新三板上市公司也卷入其中。

2016年7月，在广州增城区一小区内，一家打着“东方金子塔儿童潜能培训学校分校”招牌的机构，租用两层楼的别墅开始招收3至7岁儿童进行培训。可办学不足一年，负责人就跑路了。100多个孩子的家长投诉无门，涉及金额二三十万元。

并非只有小机构不可靠。2016年，在全国多个城市开有分校的知名教育培训机构——聚智堂，其董事长卷款而逃。新三板挂牌公司环球拓业的主要负责人于近日失联。

### 教育培训产业链条为何如此脆弱？

教育培训机构跑路案多发的背后是什么？

——竞争加剧，成本上涨，利润变薄。据记者了解，目前，教育培训产业竞争激烈，在急速扩张和缺乏监管的情况下，一旦经营不善，很容易出现资金链断裂。

——与金融机构合作风险升级。为吸引更多学员报读，降低家长一次性预付高额费用的顾虑，很多教育培训机构与金融机构合作推出了分期付款模式。环球美联跑路案件就牵涉众多教育消费金融平台，如“百度有钱花”“51帮学”等。互联网金融企业良莠不齐，本身就自带风险，为了招揽客户，提升业绩，不惜降低门槛，甚至无

门槛提供金融服务。他们与教育培训机构“联姻”，让风险进一步升级。

——预付费经营模式下，学费被挪用引发风险。日前，北京市海淀区法院对事发生于2015年底的“朗文启智”案进行了一审。案件涉及100多名学生和200多万元学费。据该案代理律师王晶介绍，与很多培训机构一样，学员须预交一年或最多三年的学费，这是此类案件最大的风险点。“如果正常运营的话不至于亏损，但是，这一类出问题的培训机构都有一个共同特点，就是把学费挪作他用导致资金链断裂。”王晶说。

由于金融机构的介入，教育培训机构跑路案影响面扩大。英语教育培训机构环球美联负责人于近日被曝跑路，人去楼空，与之达成分期付款信贷合作的百度、宜信等多家互联网金融平台受到牵连。



### 专家建言： 应明确对教育机构的监管责任主体

教育培训机构一旦跑路，受害者往往投诉无门。如2016年5月在湖南发生的“明思教育”跑路案，73名家长的143万元被卷走。家长们找工商部门，得到的答复是这家机构是教育行业，应找教育部门；教育部门说，机构没有办理“办学许可证”，而是在工商部门办的营业执照，属于企业超范围经营，应由工商部门负责；公安部门则表示，诈骗证据不足无法立案，让家长直接到法院起诉。

中国教育学会教育统计与测量分会理事长、华南师范大学教授张敏强说，教育培训机构既是学校也是企业，这双重身份为“打擦边球”经营提供了便利。目前，对于教育培训机构的监管是多个部门各管一段：工商部门管注册备案，民政部门管法人登记，教育部门监督教育教学活动。不过一旦出了事，则谁也管不着，往往不了了之。所以，应加快明确对教育机构的监管责任主体。

其次，教育培训机构通行的预付学费赢利模式引发业内关注。王晶说，培训机构与消费者签订的合同中涉及的预付学费，在法律层面是合法的，但是风险在于，此类合同大多说明了课时、费用等内容，但却往往并不明确对教学质量的要求以及潜在经营风险。此外，把预付费挪作他用的行为已构成诈骗，要坚决予以追究，在赔偿经济损失的同时，还要承担刑事责任。

王晶还建议，可参照其他行业，在政府相关部门的监督和指导下，建立行业协会和风险保证金制度，提高企业违规成本。培训机构必须把风险保证金存入指定的银行账号，一旦跑路，保证金就可以用于赔付客户损失。

据新华社